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ПОРІВНЯННЯ ПІДХОДІВ СПЕКТРОФОТОМЕТРИЧНОГО 

ВИЗНАЧЕННЯ ІНУЛІНУ У КОРЕНЕВИЩАХ ТА КОРЕНЯХ ОМАНУ 

ВИСОКОГО (INULA HELENIUM L.)   

Смєлова Н.М., Губарь С.М., Євтіфєєва О.А. 

Національний фармацевтичний університет, м. Харків, Україна 

 

Вступ. Оман високий (Inula helenium L.) – багаторічна трав’яниста 

рослина родини Compositae (Asteraceae). Кореневища та корені оману у осінній 

період накопичують значну кількість полісахариду – інуліну (до 19.80 – 43.58 

%) [5]. За своєю хімічною структурою він представляє собою полімер або 

суміш олігомерів та полімерів фруктози (поліфруктозан) з однією кінцевою 

молекулою глюкози [1, 2]. Згідно з літературними даними, для оцінки 

кількісного вмісту інуліну у лікарській рослинній сировині Inula helenium L. 

Використовують ряд фізико-хімічних методів, в тому числі широкого 

застосування набув метод спектрофотометрії [1-5]. Однак підходи щодо 

процедури визначення поліфруктозану у приведених методиках різні.  

Матеріали та методи. Спектрофотометричні методики кількісного 

визначення вмісту інуліну у кореневищах та коренях оману високого.   

Результати та їх обговорення. Більшість методик кількісного 

визначення інуліну у кореневищах та коренях оману високого методом 

спектрофотометрії засновані на кислотному чи ферментативному гідролізі 

поліфруктозану та його кількісне визначення у перерахунку на фруктозу [2]. 

Однак існує величезна кількість модифікацій даного методу, основні 

відмінності яких зводяться до варіативності процесу екстрагування, складу 

реакційного середовища, застосуванні стабілізаторів і вибору аналітичної 

довжини [4].       

У кореневищах та коренях оману високого, окрім інуліну, містяться 

вільні цукри (фруктозиди). Інулін розчинний у воді, але нерозчинний у етанолі 

(96 %), у той час як фруктозиди розчинні в обох приведених розчинниках. Ця 

властивість покладена в основу методики, яка полягає у одержанні двох витягів 

– водного та спиртового: у перший екстрагуються інулін та фруктозиди, у 

другий – лише фруктозиди. Вміст інуліну знаходять за різницею між сумою 

екстрактивних речовин у водному та спиртовому витязі [5]. Інші методики 

аналізу полягають у попередній обробці сировини етанолом (96 %) з метою  

видалення фруктозидів з подальшим екстрагуванням інуліну водою Р [4]. 

Однак для інуліну, як і для решти моно-, оліго- та полісахаридів, є 

характерним слабке поглинання в ультрафіолетовому світлі (лише у 

короткохвильовій області, менше 200 нм). Це зумовлює неможливість 

безпосереднього його дослідження методом спектрофотометрії, а тому методи 

аналізу фруктану засновані на визначенні оптичної густини кольорових 

комплексів після конденсації чи взаємодії інуліну з резорцином, ваніліном 

тощо [1, 2]. Аналіз проводять у середовищі хлористоводневої чи сірчаної 

кислоти, оскільки у цих умовах одночасно відбувається розщеплення фруктану 

до мономерних одиниць і утворення хромогенної сполуки з фруктозою або 

частиною фрагментів фруктози [1].  
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Значна кількість спектрофотометричних методів аналізу інуліну 

базується на утворенні аналітичного компонента саме за реакцією Селіванова, 

що є характерною для кетоз (зі спиртовим розчином резорцину) [1-5]. Утворена 

після гідролізу інуліну фруктоза переходить у 5-гідроксиметилфурфурол, що 

реагує з резорцином з утворенням конденсованої забарвленої сполуки, 

поглинання якої вимірюється за відповідною довжиною хвилі (398-540 нм) 

[1, 4]. Зазвичай аналітичну довжину хвилі зазначають при 480 нм через її 

віддаленість від короткохвильової області, де можуть знаходитися сполуки 

фенольної природи [4]. Для стабілізації утвореного комплексу показане 

додавання до реакційного середовища розчинів тіосечовини [1-5]. 

Розрахунок кількісного вмісту інуліну проводять або за питомим 

показником поглинання фруктози з резорцином у кислому середовищі [5], або з 

урахуванням вмісту фруктози, що визначається за калібрувальним графіком 

[5, 3]. Вибір саме фруктози пов’язаний з тим, що інулін може відрізнятися 

ступенем полімеризації (числом ланок фруктози), що буде впливати на 

інтенсивність забарвлення утвореного комплексу та може призвести до появи 

відмінностей при інтерпретації результатів аналізу. У зв’язку з чим, як 

стандартну речовину доцільно використовувати сполуку, що є мономером, 

якою і є фруктоза [3].       

Отже, варіативність спектрофотометричних методик кількісного 

визначення інуліну у кореневищах та коренях оману високого зумовлюють 

необхідність у проведенні подальших досліджень з метою встановлення 

найбільш оптимальної методики за критеріями відтворюваності та 

прецизійності.  
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